Wahlaufgaben

Aufgabe 2019 W2a:

In einer regelmaBigen flnfseitigen Pyramide liegt das
gleichschenklige Dreieck BCM.

Es gilt:
BM=CM=8,0cm
e=48,0°
M halbiert die Hohe der Pyramide

Berechnen Sie die Héhe der Pyramide.

Der Punkt M bewegt sich auf der Hohe der Pyramide.
Dadurch entsteht das Dreieck BCM'.

Berechnen Sie den minimalen und den maximalen
Flacheninhalt, den das Dreieck BCM' annehmen kann.

Strategie 2019 W2a:

Gegeben: Gesucht:
BM=CM=28,0cm h,,,
e=48,0° '&"min
Amax

Skizze:




Strategie 2019 W2a:

Struktogramm:

Losung 2019 W2a:

1. Berechnung der Pyramidengrundseite 3:
a
. & Gegenkathete E Sinusfunktion im rechtwinkligen
SinS =— . —an Iben Teildreieck
2 HprtEnUSE BM gelpen lelldreliec
a
. =
sin 48" _ 2
2 8
a
sin24° =2
8
a
0,4067 = 2 Seiten tauschen
’ 8
a
2 _0,4067 -8
8
2.3.25 -2
2
a=6,5cm



Losung 2019 W2a:

2. Berechnung des Winkels ©:

_ 360° Die Grundfldche der Pyramide ist
¢ 5 regelmadBig flnfseitig
p=72°

3. Berechnung der Dreieckshihe hag

a
o Gegenkathete > Tangensfunktion im rechtwinkligen
h,

tah— = === "0 FE fon i
2 Ankathete hellblauen Teildreieck
6,5
72° 2
tan =
h,
tan36° = 3,25
h,
0,7265 = 3122 h
h, :
ha -0,7265=3,25 | 10,7265
h, =4,47cm

4. Berechnung der Dreiecksfldche Amini

A= % a-h, siehe hellgriines Dreieck
1

A ==--65-4,47
2

A =14,53cm’




Losung 2019 W2a:

5. Berechnung der Dreieckshihe h':

h'24 [%T _ mz SQEZEOTreaﬁdirrT;igeciht\.winkligen
h'2+ [ET =g
2
h'?+3,25° = 8°
h'?+10,56 = 64 |—10,56
h'2 =53,44 v
h'=7,31cm

6. Berechnung der Pyramidenhéhe hpyr;

2
hPYr 1h2=h'2 Pythagoras im rechtwinkligen
2 a orangefarbigen Dreieck

h 2
[%J +4,47% =7,31?

h2

F’4"r +19,98 = 53,44 |-19,98
h2

Pr_ 33,46 |-4

4
h, =133,84 ‘\r

hpYr =11,57cm

Z. Berechnung der Dreieckshihe hS;

2 _ |2 2 Pythagoras im rechtwinkligen
h? =2, +h? ythagoras im 1 0
hellgrauen Dreieck

h? = 11,572 + 4,477

h? = 133,86 + 19,98

h? = 153,84 v
h,=12,4cm




Losung 2019 W2a:

8. Berechnung der Dreiecksfléache Amax;

Ama}' =1'a'hs
-2
L5124
2

A
A =40,3cm’




